
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Dr. Helmut Kaltenhauser FDP  
vom 03.07.2023

Verbindungen zwischen der Staatsregierung und Meditrade

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1 Wie hoch sind die Beträge, die pro Jahr seit 2015 bis heute aus dem 
Staatshaushalt an die Meditrade GmbH geflossen sind (bitte nach 
einzelnen Aufträgen aufschlüsseln)?   2

1.2 Für welche konkreten Leistungen waren diese Gelder jeweils vor-
gesehen?   2

1.3 Im Rahmen welcher Verfahren wurden der Meditrade GmbH jeweils 
diese Gelder des Freistaates zugesprochen?   2

2.1 Aufgrund welcher (Vergabe-)Verfahren hat die Meditrade GmbH seit 
2015 bis heute Aufträge der Staatsregierung erhalten?   2

2.2 Wie viele Teilnehmer gab es bei diesen (Vergabe-)Verfahren jeweils?   2

2.3 In welchem Zeitraum fanden diese (Vergabe-)Verfahren jeweils statt?   2

3.1 Welche Kontakte gab es ab dem Jahr 2015 bis heute zwischen Ver-
tretern der Staatsregierung bzw. den Staatsministerien und der Me-
ditrade GmbH (bitte jeweils nach Art des Kontakts unterscheiden sowie 
Datum, Gesprächsgegenstand und alle Teilnehmer nennen)?   3

3.2 Aus welchen konkreten Anlässen kamen diese Kontakte zustande 
(bitte hierbei auch jeweils denjenigen angeben, der den Kontakt ver-
anlasst hat)?   3

3.3 Was hat die Staatsregierung nach den Treffen mit Vertretern der  
Meditrade GmbH jeweils veranlasst?   3

4.1 Wie viel Persönliche Schutzausrüstung hat die Staatsregierung bei 
der Meditrade GmbH seit 2020 bis heute gekauft (bitte jeweils Datum 
und den Veranlasser innerhalb der Staatsregierung für die Lieferun-
gen angeben)?    3

4.2 Wie hoch waren die Ausgaben des Freistaates dafür (bitte jeweils den 
Gesamtbetrag als auch die Ausgaben pro Einheit angeben)?   3

4.3 Bei welchen dieser Lieferungen gab es Beanstandungen der Staats-
regierung (bitte hierbei auch Art der Beanstandung nennen)?    3
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Antwort  
des Staatsministeriums für Gesundheit und Pflege im Einvernehmen mit allen 
Ressorts und der Staatskanzlei  
vom 08.08.2023

Vorbemerkung
Auf eine Abfrage bei allen nachgeordneten Dienststellen/Behörden wurde wegen des 
damit verbundenen unverhältnismäßig hohen Verwaltungsaufwands verzichtet. Die 
Beantwortung der Anfrage wurde auf die Ressorts beschränkt. Lediglich aus dem Ge-
schäftsbereich des Staatsministeriums für Gesundheit und Pflege (StMGP) sind An-
gaben des Landesamts für Gesundheit und Lebensmittelsicherheit (LGL) enthalten, 
da dort organisatorisch das Pandemiezentrallager angebunden ist.

Angaben wie Mengen und Gesamtausgaben, aus denen Stückpreise abgeleitet wer-
den können, berühren die berechtigten geschäftlichen Interessen des jeweiligen be-
troffenen Unternehmens. Es handelt sich dabei um Angaben, die von öffentlichen 
Auftraggebern in Zusammenhang mit Vergabeverfahren nicht veröffentlicht werden 
dürfen (vgl. § 39 Abs. 6 Nr. 3 Vergabeverordnung – VgV). Hinsichtlich der genannten 
Preise und Ausgaben wird daher darauf hingewiesen, dass diese zum Schutz von Ge-
schäftsgeheimnissen des Unternehmens vertraulich zu behandeln sind und insoweit 
keine Drucklegung erfolgen darf.

1.1 Wie hoch sind die Beträge, die pro Jahr seit 2015 bis heute aus dem 
Staatshaushalt an die Meditrade GmbH geflossen sind (bitte nach 
einzelnen Aufträgen aufschlüsseln)?

1.2 Für welche konkreten Leistungen waren diese Gelder jeweils vor-
gesehen?

1.3 Im Rahmen welcher Verfahren wurden der Meditrade GmbH jeweils 
diese Gelder des Freistaates zugesprochen?

2.1 Aufgrund welcher (Vergabe-)Verfahren hat die Meditrade GmbH seit 
2015 bis heute Aufträge der Staatsregierung erhalten?

2.2 Wie viele Teilnehmer gab es bei diesen (Vergabe-)Verfahren jeweils?

2.3 In welchem Zeitraum fanden diese (Vergabe-)Verfahren jeweils statt?

Die Fragen 1.1 bis 2.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Im angefragten Zeitraum von 2015 bis 30. Juni 2023 erhielt die Fa. Meditrade ins-
gesamt fünf Aufträge der Staatsregierung. Durch das StMGP wurden im März 2020 
10 Mio. medizinische Gesichtsmasken im Rahmen eines Verhandlungsverfahrens 
ohne Teilnahmewettbewerb mit einem Volumen von rd. 5,35 Mio. Euro beschafft. Das 
Staatsministerium für Unterricht und Kultus (StMUK) hatte im Frühjahr 2022 rd. 8 Mio. 
medizinische Gesichtsmasken nebst Auslieferung an die Kreisverwaltungsbehörden 
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im Rahmen eines offenen europaweiten Verfahrens ausgeschrieben (Volumen rd. 
0,3 Mio. Euro). Daneben gab es im 1. Halbjahr 2023 noch drei Direktvergaben durch 
das LGL über insgesamt 32 000 Schutzhandschuhe mit einem Gesamtvolumen von 
rd. 1.000 Euro. 

3.1 Welche Kontakte gab es ab dem Jahr 2015 bis heute zwischen Ver-
tretern der Staatsregierung bzw. den Staatsministerien und der Me-
ditrade GmbH (bitte jeweils nach Art des Kontakts unterscheiden 
sowie Datum, Gesprächsgegenstand und alle Teilnehmer nennen)?

3.2 Aus welchen konkreten Anlässen kamen diese Kontakte zustande 
(bitte hierbei auch jeweils denjenigen angeben, der den Kontakt ver-
anlasst hat)?

3.3 Was hat die Staatsregierung nach den Treffen mit Vertretern der  
Meditrade GmbH jeweils veranlasst?

Die Fragen 3.1 bis 3.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Der Abfragezeitraum wurde zur Vermeidung eines unverhältnismäßigen Aufwands auf 
die 18. Legislaturperiode (5. November 2018 bis einschließlich 30. Juni 2023) beschränkt. 
Unter einem Kontakt „mit Vertretern der Staatsregierung bzw. den Staatsministerien“ 
werden die Mitglieder der Staatsregierung im Sinne von Art. 43 Abs. 2 Verfassung des 
Freistaates Bayern (BV) in dieser Funktion verstanden. Nicht als „Kontakt“ im Sinne 
der Anfrage verstanden werden bloße allgemeine Einladungen zu Veranstaltungen 
mit großer Teilnehmerzahl, wenn nicht mehr nachvollzogen werden kann, ob auch 
Vertreter der Fa. Meditrade GmbH anwesend waren, oder Gesprächsanfragen, die 
jedoch nicht zustande gekommen sind.

Im o. g. Zeitraum gab es keine derartigen Kontakte.

4.1 Wie viel Persönliche Schutzausrüstung hat die Staatsregierung bei 
der Meditrade GmbH seit 2020 bis heute gekauft (bitte jeweils Datum 
und den Veranlasser innerhalb der Staatsregierung für die Lieferun-
gen angeben)? 

4.2 Wie hoch waren die Ausgaben des Freistaates dafür (bitte jeweils 
den Gesamtbetrag als auch die Ausgaben pro Einheit angeben)?

Die Fragen 4.1 und 4.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Auf die Antwort zu den Fragen 1.1 bis 2.3 wird verwiesen. 

4.3 Bei welchen dieser Lieferungen gab es Beanstandungen der Staats-
regierung (bitte hierbei auch Art der Beanstandung nennen)? 

Bei den Beschaffungen des StMUK (rund 8 Mio. medizinische Gesichtsmasken) und 
des StMGP (10 Mio. medizinische Gesichtsmasken) wurden im Rahmen der Qualitäts-
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sicherung durch das LGL bei einem Teil Mängel festgestellt. Die reklamierten Masken 
wurden im Rahmen von Ersatzlieferung durch die Fa. Meditrade ausgetauscht.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. Die 
vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des 
Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fussnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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